



郓城县杨庄集镇东马庄村：

村子美了富了 村民幸福了



村两委团结一致 改变落后局面



文/片 通讯员 李英 魏忠友
记者 崔如坤

走进郓城县杨庄集镇东马庄村，一幅美丽、和谐的新农村景象展现在记者面前——

一纵一横的水泥路干净整洁，粉刷一新的米黄色墙壁上，一幅幅包含党建和社会主义核心价值观的手绘画让村子格外漂亮，街道两旁一行行榕树正散发出新绿，村子中央，十来个老年人正在太阳下晒暖，几个孩子正在健身器材上玩耍……



省派“第一书记” 让村庄更美好

“省工作队来到俺村之后，给俺们铺了路、盖了大队部和学校，解决了俺们几辈人解决不了的难题，他们就是俺村的恩人！”“村子干净好看了，老百姓手里也有钱了，现在俺村的小青年比以前好找对象了！”在东马庄村采访，村民们争相说着村里的变化。

村民口中的“省工作队”就是省审计厅派驻该村“第一书记”。自2012年4月至今，先后有三批“第

一书记”帮包东马庄村。在他们的帮扶下，东马庄村实现了美丽“蝶变”——主要街道铺上了水泥路，村民出行更加方便了；田地里打了深水井和浅水井，村民生产、生活用水问题彻底解决；新建的校园和爱心图书室，让孩子们上学无忧；崭新的文化大院，让村里的秧歌队有了舞台；捐赠的健身器材，让孩子们有了玩耍之地……

“帮包时间马上就要到了，我

年曾换过六套班子，最短的时候曾经只当了18天就下台了。

马忠生是退伍军人，他2004年底高票当选村支书后，开始对村里大刀阔斧地改革。他上任后的第一件事就是挖河，把河沟挖深，把河底公开承包，这一招就为村集体争取了第一笔收入。第二件事是把村

里主要街道铺上了砂石路，把本村通往梁山的路修通。接下来，马忠生把村里连接前后街的大坑垫平，把前后街打通……

马忠生的“三把火”赢得了民心，之后，他和村“两委”班子以身作则，一心为公，村子开始走向正轨。



城乡环卫一体化 让村子靓起来

去年以来，“第一书记”张庆功和村党支部书记马忠生，结合“环卫一体化”工作，带领全村村民，以“净化、绿化、美化、亮化”为主线，以村容村貌环境综合治理为抓手，切实推进生态文明乡村建设。

实施净化工程，开展村容村貌

整治，清理草堆、粪堆、垃圾堆，拆除乱搭乱建；实施亮化工程，沿村内道路安装路灯80盏，让村庄亮起来；实施美化工程，粉刷东马庄村、东孟庄村道路两侧墙壁4500多平米，绘制党建宣传标语、党建手绘画近100多条(幅)。

却感觉每天都有干不完的活。现在，我还有几项工作正在收尾，一是要把进村处一处大坑垫平，进行硬化，作为村民健身广场；二是生产路上的树还有两天才能全部裁种完；三是有300米与梁山连接处沙石路破损严重，准备过两天动工铺上水泥路……”第三任“第一书记”张庆功一边整理着资料，一边介绍着手头的工作。

2014年4月，张庆功到任后，和

前两任“第一书记”一张蓝图绘到底，结合东马庄村实际情况创造性地开展工作。他在东马庄村9条6600米生产路种植8600棵法桐和国槐，通过公开招标方式租赁给致富能手，仅此一项，村年集体经营性收入超过5万元以上。

“现在我深深感到，我们进村不是去帮包，而是‘回家’，‘回家’与父老乡亲共建‘美丽乡村’。”张庆功深情地说。



十年“表彰会” 带动好村风

今年2月2日，东马庄村锣鼓喧天，黄玉芝、马海霞、刘玉凤等60名“好媳妇”、“好婆婆”、“五好家庭”、“优秀党员”先后登台领取了荣誉证书。当天举行的拔河比赛、够级比赛、棋类比赛等文体活动，让东马庄村成为一片欢乐的海洋。

“黄玉芝老人在村里德高望重，不光对家里人好，和邻里相处也很好，年被被评为好婆婆。”马忠生介绍说。在黄玉芝老人的带领下，她的儿媳褚彦玲孝顺懂事，今年也被评为“好婆婆”，婆媳互戴大红花，成为村民争相学习的

榜样。

一个典型就是一面旗帜。为提升社会道德风尚，早在2006年，东马庄村委会就开始举办“文明户表彰大会”，每年评选出若干名乡村道德模范，“我们通过党员推荐、群众评选，选出身边的典型，有理可

服，选出的典型在群众中的信服度很高，榜样带动性也很强。”马忠生说。

如今，一年一度的“表彰会”成为东马庄村村民最期盼的节日，也营造了讲文明、扬正气、促和谐的社会新风尚。

爬山虎户外AA自助游出行线路

★4月4日-6日清明假日青岛看海景+爬崂山. 特价200元

★4月12日，梁山、山寨水寨、东平湖收费150元

★4月17日 - 19日西塘、周庄、寒山寺、定园、南浔江南游 每人预收390元

地址：郓城临城路东段蒙古部落爬山虎户外 QQ: 80727378. QQ群: 242822558 爬山虎户外手机·微信: 15562711234 网址: www.yc0530.com (郓城论坛·郓城爬山虎)